

>>个论

>>世风眉批

# 飘扬的“绿领巾”让谁尴尬

□石念军

“爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸。”这是《中国少年先锋队队歌》的一句歌词,而如今,飘扬在西安未央区第一实验小学部分学生胸前的,居然是“绿领巾”。近日,这所学校学习、思想品德表现稍差的学生被佩戴“绿领巾”“以资激励”,但家长并不认可这一做法,指责此举会给孩子心理造成创伤。

上世纪80年代,“绿领

巾”作为少先队队前组织小红星儿童团的一种标志,曾在一些地方的学校出现过,后因公众批评而被团中央统一取缔。这所小学此番“复辟”“绿领巾”,让人颇感意外。

毋庸置疑,“绿领巾”仅是一个表象,更需被重视的当是“绿领巾”缘何而生。

“绿领巾”的本质是现行教育评价制度的反映。一个素遭诟病而不得改观的尴尬现实是,唯成绩而论优劣的单一评价体系,在现代

教育中依然普遍存在。红领巾和“绿领巾”被异化为“先进”和“后进”的标签,正是这一落后评价体系的直接表现。从这个意义上说,红领巾与“绿领巾”之分或许并不普遍,但作为现行教育评价体系的等级评价标签,它绝非孤证。

很多家长感叹,个别小学的“三好学生”与“特优生”之分,构成了不同的等级评价标签。事实上,以家长为主体的社会公众对现行教育评价体系早已达成共识。

比如,评价标准不该局限于成绩本身,评价主体除了教师、学校还应有家长、社会参与,评价功能不应只是检验学业,评价手段更不应单单是考试和分数。问题的关键在于,共识之下有普遍的疑惑:既成共识,现行教育体系何以久撼不动?

这绝不单单是因为某些教育当局者迷、冥顽不化。笔者以为,这既是时下教育趋于功利的表现,又是教育功利化的产物。在功利

化问题突出的时代大背景下,教育不能独善其身确实有情可原。即便是身边那些强烈反对“绿领巾”的家长,关心起孩子在学校的表现,也大都本能地首先问及分数。

不管怎么样,大家可以想象,在群天真无邪的孩子中,“绿领巾”和红领巾鲜明地对比,“绿领巾”该有多么扎眼!此情此景,不仅让学生尴尬,家长尴尬,学校尴尬,是否也让我们整个教育体系尴尬呢?

## “看望”之风

不知从何时起,小县城兴起了“看望”之风。一旦有熟人升迁到一个新单位任一把手,随后就有一批一批的朋友或同学去“看望”。

“看望”什么呢?无非就是一群人刚上任的“一把手”的办公室里坐坐,然后到酒店吃喝一顿罢了。当然,吃喝的人不用花钱,埋单的自然那位单位“一把手”,而这埋单的钱当然是公款报销。

“看望”这套礼节还是免了罢。

(伍爱琴)

## 避重就轻

公司生产区的供水管道破裂了,相关部门的工作人员不顾天气炎热,顾不上吃中午饭,经过数个小时的奋力抢修,终于把管道修好了。

公司领导大喜,专门开会表彰了“有功人员”。令人不解的是,自来水管刚刚使用不到两年就出现严重的质量问题,为什么没有人追究呢?当出现问题时,我们往往大张旗鼓地褒奖解决问题的相关人员,却很少有人追究产生问题的源头。

这样的例子在生活中不胜枚举,发人深思。(彬子)

# 央企亮丽成绩单暗含隐忧

目前,中小企业、民企遇到的前所未有的困难,从深层次上说,与国企特别是垄断国企拿走经济链条上的“蛋糕”过多不无关系。

□余丰慧

国资委日前公布了2010年度中央企业运行情况。央企总体运营良好,120家企业共实现净利润8522.7亿元,比上年增长42.8%,多行业净利大增(10月18日《人民日报》报道)。

央企亮丽成绩单折射出经受金融危机考验的中国宏观经济持续回暖向好的良好宏观经济态势,折射出央企经营管理水平不断提升、竞争力不断增强、盈利能力不断提高的良好势头。然

而,在为这份亮丽成绩单喜悦的同时,也不免看出些许隐忧。

在这份成绩单中,石油石化依旧是盈利大户。2010年中石油、中石化、中海油三家央企共实现净利润2705.4亿元,比上年增长47%。这三家企业的净利润占到全部央企利润的近三成。三家石油石化企业垄断了中国石油石化的开采、进口和油品市场销售,三大巨头利润大增说明石油石化行业垄断在加剧,这个行业的“蛋糕”全部集中到垄断

企业手中。

垄断是完善的市场经济体制之大敌,各个成熟市场经济体制国家无不在遏制和打击垄断方面不遗余力。垄断愈演愈烈,说明市场在被扭曲,市场竞争力量在弱化,市场公正公平受到垄断挤压。

令人更加忧虑的是,一个社会、一个国家经济“蛋糕”在一定时期内是一定的。国企特别是垄断国企利润这么高,不是通过市场竞争取得的,而是通过垄断地位攫取的,那么,说明

民企、私企分的“蛋糕”就非常有限,这对完全依靠市场竞争手段生产经营的民企、私企是严重不公正的。

一个完善的市场经济体制国家的活力和动力在于民间投资和民营企业,在中国吸纳就业的主力军是民企、私企,其生产生存空间如此狭小,对中国整个经济绝对不是好现象。

目前,中小企业、民企遇到的前所未有的困难,从深层次上说,与国企特别是垄断国企拿走经济链条上

的“蛋糕”过多不无关系。

所以,央企盈利大幅攀升这个亮丽的成绩单,折射出中国经济到了推进深层次改革的重要关头。这个深层次改革的重点应该包括:打破垄断特别是国企垄断,给其他经济体释放出发展空间;提高劳动报酬和居民收入,大幅度减税降费,减少国家在国民收入中的分配比例,增强消费拉动经济的基础实力。

■本版投稿邮箱:  
zhangjinling@qtwb.com.cn

■本栏目投稿邮箱:  
shifengmei@hotmail.com

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码: 3333

白金七星级酒店·九大中心·两场两世界

北方博登  
恒大金碧天下  
HENGDA KINING TIANXIA

# 感恩特惠大让利

御景双拼美宅6860元/㎡起 最高优惠达50万/套

花园洋房同步发售4389元/㎡起 送1500元/㎡豪装

健康中心

·白金七星级酒店

·娱乐中心

·饮食中心

·会议中心

·运动中心

饮食中心现已荣耀封顶 航母级配套成熟在即



恒大地产集团  
HENGDA REAL ESTATE GROUP

贵宾专线: 0531-82373999

项目地址: 雪野湖风景区(济青南线,雪野出口下)

免费接驳: 济青高速101出口左转,沿路指示牌; 济青高速101出口右转,沿路指示牌; 济青高速101出口直行,沿路指示牌